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Gustáv Husák a Magda Husáková 
v spoločnosti rodinného miláčika a strážcu domu. Medzi rokmi 1940 – 1944. 
Fotografia Dr. Husáka s vlčiakom je známa, fotografia jeho manželky so psom 
sa so súhlasom rodiny zverejňuje prvý raz.
Foto: Archív rodiny Husákovcov. 
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Režisérka Magda Husáková-Lokvencová sústavne a neúprosne analyzovala príčiny a prejavy morálneho 

úpadku ľudí. V päťdesiatych rokoch prežila veľkú traumu. Jej manžel patril k tým, čo nastolili novú moc a ideo-
lógiu, ktorá viedla k politickým represiám a totalite. To všetko ovplyvnilo jej súkromie, odcudzilo muža, narušilo 
detstvo jej synov, poznamenalo jej profesionálny rast. Potrebovala sa s touto traumou vyrovnať. Prostredníctvom 
divadla akoby študovala príčiny zlyhania ľudských vzťahov, príčiny zlyhania ideálov a ideológií. Kariéra, boj o moc, 
politika a právo rozhodovať o osudoch iných ľudí sú doménou mužov. V jej inscenáciách napokon bolo viac vý-
razných hereckých príležitostí pre mužov. Zdá sa, že viaceré z jej divadelných a televíznych diel boli zašifrovaný-
mi parafrázami osobných skúseností. Akoby prostredníctvom tvorby pokračovala v pomyselnom partnerskom 
dialógu. Mnohé odobrovala, s mnohým súhlasila. Bola manželovi oporou v rámci jeho ilegálnej činnosti a účasti 
v Povstaní počas druhej svetovej vojny aj v rámci jeho kariérneho rastu v rokoch po oslobodení, ba takmer ako 
jediná stála na jeho strane v časoch perzekúcií. Obdivovala ho. Zároveň zažívala rôzne pochybnosti, s ktorými 
sa príliš nezdôverovala, no inšpirovala sa nimi vo svojej divadelnej a televíznej práci. Rozvíjala témy, v ktorých sú 
prítomné analógie so situáciami v súkromnom živote. Možnože práve v československej historickej skúsenosti 
tridsiatych až šesťdesiatych rokov a v skúsenosti manželstva s popredným dobovým politikom tkvie Lokvencovej 
averzia k ideológii „absolútnych hodnôt“, averzia k radikalizmu a fanatizmu každého druhu. 

Roku 1958 pre časopis Film a divadlo Lokvencová v rámci diskusií na tému súčasnej drámy a súčasnosti 
na javisku povedala:

„Je to naozaj tak, že divák chce vidieť na javisku nastolenie svojich otázok a problémov? Nie je to skôr tak, 
že ho zaujíma PROCES, ktorým za daných okolností k riešeniu hrdina dospieva? (…)

– Pokladám vôbec súčasné divadlo za demonštráciu individuálneho ľudského, či spoločenského PROCE-
SU, za odhalenie podmienok a príčin, ktoré hrdinov vedú ku konečnému riešeniu, k jedinej možnej odpovedi 
na drámou nastolenú otázku. Teda súčasné divadlo je nielen divadlom otázky a odpovede (čo nám dnes môže 
spĺňať klasická dráma), ale malo by byť predovšetkým divadlom dialektického procesu, ktorý medzi touto 
otázkou a odpoveďou prebieha.“ 116

Divadlo Magdy Husákovej-Lokvencovej skutočne bolo viac divadlom myšlienkového procesu než divadlom 
príbehu, pátosu a sentimentu. Sentiment, často prezentovaný ako typicky ženská vlastnosť, jej bol cudzí. Pá-
tosu sa cielene vyhýbala. V šesťdesiatych rokoch sa zapojila do inscenovania intelektuálnej drámy, ktorá jej 
bytostne vyhovovala. V šesťdesiatych rokoch dosiahla svoje najpresvedčivejšie úspechy. Možno aj vďaka tomu, 
že analytická dráma konvenovala analytickému mysleniu diplomovanej právničky.

Za Achillovu pätu ženskej tvorby je často považovaný nedostatok humoru. Tvorba Magdy Husákovej-
-Lokvencovej však dokazuje opak. Režisérka často inscenovala komédie, mala zmysel pre zábavnosť a rada 
využívala silu smiechu aj vo svojich spoločenskokritických inscenáciách.
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